

1.

10 сентября 1873 г.

Многоуважаемый Федоръ Михайловичъ,

Я усердно просилъ бы Васъ подождать моей корреспонденціи до Середы, т. е. до 12 числа; завтра я непременно пошлю ее Вамъ; быть можетъ, по примѣру прежнихъ осеннихъ и зимнихъ мѣсяцевъ, когда я высылалъ свои замѣтки по Вторникамъ и онѣ¹ поспѣвали къ № слѣдующаго понедѣльника, и теперь моя корреспонденція успѣетъ попасть² въ 38 №. Дѣло въ томъ, что Понедѣльники у меня и пол-Вторника — самое удобное время для составленія замѣтокъ. Еслиже никакъ нельзя Вамъ помѣстить послѣднихъ (получите ихъ непременно въ Среду) въ 38 №, дѣлать нечего — онѣ перейдутъ въ 39^ю.

Съ истиннымъ уваженіемъ Вашъ
покорнѣйшій слуга Ив. Некрасовъ

73 г.

Сент. 10.

Понедѣльникъ. <л. 3>

Источник текста: РО ИРЛИ. Р. I.6.139. Л. 3.

<Из Москвы. В Петербург.>

Упоминается в пересказе: *Описание*, 437; *Бюллетени*, 102; *Летопись*, II, 411.

В *Летописи* письмо ошибочно датировано: «Сентября 5 или сразу после».

Публикуется впервые по автографу.

Комментарии:

Некрасов Иван Юльевич (1836?–1893) — инспектор народных училищ Московской губернии, публицист, юрист по образованию. Отец советского физика и математика Александра Ивановича Некрасова (1883–1957). В начале 1870-х гг. сотрудничал в «Юридическом Вестнике». Был членом Состоящего под Высочайшим Его Императорского Величества покровительством Общества распространения полезных книг; в 1886 г. издал «краткий очерк» его 25-летней деятельности. Составитель брошюр для народного чтения «Святые Кирилл и Мефодий, просветители славян» (М., 1885), «Великий князь Владимир Святый равноапостольный. Рассказ из русской истории» (М., 1888). Был корреспондентом И. С. Аксакова (см.: РО ИРЛИ. Ф. 3.4.420). В 1872–1874 гг. — постоянный внешний сотрудник «Гражданина», печатал материалы из Москвы под псевдонимом *Москвичъ* и без подписи. В. П. Мещерский установил И. Ю. Некрасову (наряду с Ф. М. Достоевским и Н. Н. Страховым) повышенную гонорарную ставку — 7 коп. за строку (см. письмо В. П. Мещерского Достоевскому от 1 июля 1873 г. — НИОР РГБ. Ф. 93.П.6.77. Л. 7–8; опубликовано на сайте в разделах «Ф. М. Достоевский» и «В. П. Мещерский»). Всего сохранилось 9 писем И. Ю. Некрасова к Достоевскому. Материалы редакционной корреспонденции (в частности, письмо

¹ Вместо: онѣ — было: они

² Вместо: попасть — было ошибочно: попать

И. Ю. Некрасова Достоевскому от 6 ноября 1873 г.) содержат упоминания о деловой переписке И. Ю. Некрасова с В. П. Мещерским. Документы этой переписки в архивах не выявлены.

...когда я высылалъ свои замѣтки по Вторникамъ и онѣ посигвали къ № слѣдующаго понедѣльника... — В 1872–1874 гг. «Гражданин» выходил в свет по понедельникам. По воспоминаниям типографского метранпажа, это было отличительной чертой еженедельника «в ряду не только еженедельных журналов русских, из которых по этим дням не выходил ни один, но даже ежедневных газет, не выходявших в то время во все дни, следовавшие за праздниками и вообще днями неприсутственными» (Александров М. А. Федор Михайлович Достоевский в воспоминаниях типографского наборщика в 1872–1881 годах // Ф. М. Достоевский в воспоминаниях современников: в 2 т. М., 1990. Т. 2. С. 266).

Еслиже никакъ нельзя Вамъ помѣстить послѣднихъ (получите ихъ непременно въ Среду) въ 38 №, дѣлать нечего — онѣ перейдутъ въ 39^ю. — Письмо от 10 сентября 1873 г. — первое из 9 сохранившихся в архивах ИРЛИ и РГБ писем И. Ю. Некрасова к Достоевскому, посвященных большей частью обсуждению обстоятельств публикации корреспонденций Некрасова «Из Москвы» в «Гражданине». Из следующего письма от 11 сентября (вторник) ясно, что Ив. Некрасов вместо своих заметок прислал в редакцию рукопись своего знакомого М. Е. Скворцова, мотивируя это, в частности, тем, что материала для его регулярных «Московских заметок» «оказалось слишкомъ мало — на какіе нибудь 3 съ небольшимъ столбца», и прося перенести свою статью в 39 номер. Ближайшая публикация под заголовком «Из Москвы» состоялась, однако, только в № 40 от 1 октября 1873 г. В этот же номер Достоевский просил срочно поставить присланную 27 сентября статью Т. И. Филиппова «Насилие, оказанное афинскому Синоду министерством церковных дел», так что публикацию И. Ю. Некрасова первоначально предполагалось снять (см.: РГАЛИ. Ф. 212.1.18. Л. 2; Д30, 29^а, 305). Но в итоге в № 40 были напечатаны обе статьи. Вероятно, предшествовавший двукратный перенос публикации И. Ю. Некрасова «Из Москвы» не позволил Достоевскому отложить ее еще раз.